



新闻区

要闻 抢险 灭火
图片 视频 专题

工作区

政府与消防 权威信息
部队建设 防火墙 铁军

宣传区

宣传动态 媒体看消防
教育场所 消防提示

服务区

办事大厅 地方法规 审批程序
消防知识 检测中心 曝光台

社会区

社会化消防
国外 港澳台

公安部消防局 消防在线 消防三

公安部消防局组织机构

您的位置： 首页> 部队建设

浅析在实战中如何正确使用灭火救援预案

中国消防在线 | 时间： 2012-11-06 | 文章来源： 南通消防支队 | 作者： 李小祥

各类灭火救援预案是一切战斗行动组织指挥的重要依据。实战工作中，由于制作灭火救援预案大都是停留在纸张作业的平面阶段，对各类重点单位的灭火救援预案制作认识不清、重视不够，以致在实战工作中，不能更好地灵活运用，这将直接关系到灭火救援工作的成败。笔者结合实战工作需要，谈几点粗浅的看法，与大家共勉。

一、灭火救援预案的特点

一是科学性。不同的灾害类型、不同的生产性质、不同的建筑规模都有它自身的特点。现代火灾的复杂性决定了灭火救援预案要发挥它的作用就必须具有针对性。因此在制作灭火救援预案时，要针对不同灾情的假设情况，在经过科学论证、科学计算和科学决策的基础上采取不同的力量部署和处置对策，从而真正能起到减少灾害损失、降低人员伤亡的作用，实现指挥的现代化。

二是复杂性。灭火救援预案是一项细致复杂的工作。从它的内容来说：它所包括的几块内容包含了方方面面的知识：力量调度、水力计算、燃烧面积计算、灭火注意事项、化学知识等等；从它的制定过程来说：需要经过收集资料、调研、确定力量部署等，过后还要再进行调研以检验预案是否符合单位的实际情况；从它的分类来说有：建筑类、化工类、运输工具类、大型勤务类、跨区域救援类；因此预案工作需要花费大量的人力、物力、财力、精力。

三是可操作性。灭火救援预案的制定最终是为了能在火灾扑救、人员救助、物资疏散中发挥重要的作用。经济和社会在不断变化，单位基本建筑的增减、生产工艺的改进、周围情况的变更、企业性质的改制等等都决定了重点单位灭火救援预案需要不断修订和完善。灭火救援预案制定的目的就是要利用预案来进行力量调度部署及采取对策，起到运筹帷幄、速战速决的作用，将灾害控制在最小的范围之内，为灭火战斗的胜利打下扎实的基础。

二、灭火救援预案的作用

一是有利于掌握作战行动的主动权。通过制定灭火救援预案，可以使各级指战员熟悉掌握责任区重点保卫对象的基本情况、力量部署、扑救对策、供水方案、注意事项等。一旦保卫对象发生意外情况时，各级指战员就可以根据平时掌握的基本情况，按照计划进行力量部署，开展有针对性的灭火救援行动和相应措施。减少战斗展开的时间，从而为灭火、救人、疏散物资节约了时间。大大提高了消防部队的战斗力，最大限度地减少了财产损失，夺取灭火作战的主动权。

各地消防办事大厅

华北 东北 华东 中南 西南

山西省 | 内蒙古 | 河北省 | 北京市

曝光台

- 新疆乌苏农行封堵生命通道被罚50
- 浙江椒江欧尚肯德基堵安全出口被
- 必胜客餐厅厨房未配灭火器 消防
- 北京古玩城无消防审批手续擅施工
- 居然之家灭火器“动力”不足消防整

消防安全宝典

春运安全宝典

坐飞机、火车或者地铁，要注意哪些安全问题，本期春运消防安全宝典告诉您。



消防安全宝典之消防安全常识五十条

发生火灾如何报警、谎报火警有什么后果、发现消防违法行为怎么办，请看消防常识50条。



- 选防火门7妙招
- 寒冬车窗除霜

二是有利于促进“六熟悉”的落实。在制定灭火救援预案过程中，必须经常性地深入责任区和重点保护单位，了解其各方面的情况，使制作人员不仅为制定预案掌握到第一手资料，同时，较好地促进了对“责任区的交通道路、水源情况；责任区内重点单位的分类、数量及分布情况；责任区内主要灾害事故处置的对策及基本程序；重点单位建筑物使用及重点部位情况；重点单位内部的消防设施情况；重点单位的消防组织及其灭火救援任务分工情况”等六个方面内容的熟悉，预案制定好之后从干部到战斗员还要对预案内容进行检验。通过这一项工作，使消防指战人员对保护对象情况又得到了进一步的了解，有效地促进了部队的灭火准备工作。

三是有利于增强训练的针对性。熟悉辖区情况是岗位练兵的一项主要内容，而对其中的重点要害目标的熟悉掌握又是重中之重。消防指战人员对建筑结构及内部设施的熟悉是基础。但个别单位领导和少数官兵心中在进行重点单位熟悉时不求深层次的钻研，达不到精益求精的目标；为此在进行单位熟悉时就要依据灭火救援预案在进行训练工作。根据预案设定的单位基本情况、火情设定、力量部署、扑救对策、供水方案等进行分析比较得出最佳方案。通过这样的训练就有助于增强灭火救援训练的针对性，使预案工作更接近实际，更能体现实战性。

四是有利于逐步实现计算机指挥决策。电子版灭火救援预案是在基于计算机技术制作的。和计算机相配套就能实现计算机辅助决策指挥的作用。一旦战备车辆配备了随车计算机之后，利用网络技术。就能实现远程指挥。也有助于随车指挥员能及时了解着火对象的基本情况、灭火对策等相关资料。使指挥员下大的指令更有针对性，决策更具有科学性。从而大大提高消防部队的灭火战斗力。

三、灭火救援预案的修订

一是确立思想，统一标准。各类灭火作战预案是根据灭火救援的指导思想和战术原则，以及现有器材装备而拟定的灭火救援行动方案。我们在制作和修订各类灭火作战预案工作中，围绕有利于掌握灾害事故现场变化莫测的主动权，立足于客观真实性，最大限度地减少各类灾害事故给人们生命和财产带来的损失。根据一、二级重点单位的实际和火灾发展规律，在优化战斗编程和“六熟悉”的基础上，坚持按照分级分类制作的原则，以重点单位基本情况（单位概况、毗邻情况、可利用水源情况），力量部署，扑救对策，供水方案，增援力量，集结方式，通信联络为主要文字内容；附图主要以单位平面图、方位图、重点部位图、力量部署图为主，尽量做到简单明了，便于操作。

二是收集资料，完善数据。根据人员密集场所、高层建筑、地下商场超市、化工生产单位、大型勤务活动等不同类型灾害事故分类，全面做好相关资料的收集，主要资料的修订完善，次要资料的补充归档，变更资料的添加删除，了解重点单位的室内外固定消防设施、重点部位建筑特点、电气照明设备、火灾危险性、安全疏散通道等原始数据，对于在制定灭火预案时，进行灾情假设、力量调集、扑救措施、供水计算等方面的详细资料。假如发生火灾，根据各种原始数据，假设最大化的火灾现场，大量的确定参战力量和装备，保证一次性进攻需求，防止灾情与装备脱节，出现重复调集，失去最佳的灭火时机，造成不必要的投入和损失。

三是加强培训，做好预审。作为一项基础性较强的长期工作，我们在组织开展“六熟悉”训练过程中，应采取定期与不定期的方式，有组织、有计划、有目的地举办各类预案制作培训班，将集中组织相关人员对辖区一、二级消防安全重点单位在预案制作和修订工作进行示范讲解，在结构、文字、格式等方面进行统一规定。重点对火情假设、车辆停靠、阵地设置、进攻路线、供水保障以及相关注意事项。各类灭火作战预案文本制作完成后，我们要结合重点单位性质、局部情况、部队装备的变化，组织开展预案审订，纠正在修订中出现的问题，不断加以完善，真正做到将预案修订工作做

“活”。

四是加强指导，注重实效。灭火作战预案制作与修订科学与否，在各类灾害事故现场能真正得到检验。如果只是为了完成一项工作任务，只是为了应付上级检查，而对预案的制作和修订工作重视不够，由某个人单方面制作、空想的制作，甚至交给中队文书、通信员全权负责，那将给灭火救援工作带来一定的被动。因此，我们要严格执行有关制作标准和规定，立足实际、贴近实战，从基层源头抓起，严把检查指导关，坚持检查不计数量、核实不走过场、评定不搞差不多，切实做好应对各类重、特大灾害事故的准备。

四、正确估价灭火救援预案的作用

灭火救援预案的制定对成功扑救火灾起着重要的作用。看不到这一点，就会出现很多问题，如计划制定公式化、简单化，缺乏针对性；干部不亲自实践，调研不深入，只叫中队通讯员画一画、做一做，缺乏指导性；预案制定后束之高阁，理论与实践脱节，缺乏应用性等。相反，也不能过分夸大预案的作用，不能认为有了计划就一定能打胜仗，甚至在火场可以一成不变地根据预案来指挥灭火。在